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55. Berechnen Sie mit Hilfe von Polarkoordinaten∫
B

x2y + y3 d(x, y)

mit B := {(x, y) ∈ R2 : x2+y2 ≤ 4 , y ≥ 0}. Stellen Sie den Integrationsbereich
graphisch dar.

56. Sei f : R3 → R mit f(x, y, z) := xy − z2. Berechnen Sie das Integral von f
über jenen Teil der Kugel mit Mittelpunkt im Ursprung und Radius 5, für den
gilt, dass x, y, z ≥ 0. Verwenden Sie dazu Kugelkoordinaten.

57. Sei f : R3 → R mit f(x, y, z) := sin z − x2+y2

3
. Berechnen Sie das Integral von

f über den Zylinder mit Radius 1, dessen Höhe von z0 = 0 bis z1 = 2π reicht
und (0, 0, 0)T der Mittelpunkt der Grundfläche ist.

58. Berechnen Sie das Kurvenintegral ∫
~γ

fds

mit f(x, y) := 1
3
√

9x2y
, (x, y) ∈ R2, für

~γ(t) = (cos3 t, sin3 t)T , t ∈ (0, π
2
) .

59. Berechnen Sie das Kurvenintegral∫
~γ

~f(x, y, z)d(x, y, z)

für

~f(x, y, z) =

1− x
3
√
y

cos z

 , und ~γ(t) =

1− t2
t3

t

 , t ∈ [1, 4].

(Siehe Vorlesung 28.5.2015)

60. Berechnen Sie die Bogenlänge von

f(x) = 4−
√

3x3

im Intervall [0, 2]. (Siehe Vorlesung 28.5.2015)
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